
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 17 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no Sindicato dos Trabalhadores Rurais, do município, SIMÃO DIAS, Estado SE, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Allan Silveira dos Santos
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Alex Barbosa de Jesus - Secretaria Municipal de Saúde
Edinilza de Santana Santos - Igreja Católica
Edivânia Santa Rosa Nunes - Secretaria Municipal de Educação e Cultura
Israel Andrade Cruz - Câmara Municipal de Vereadores
José Laertes R. Barreto - EMDAGRO
Leonora Alves Costa - Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Simão Dias
Lourival de Santana Matos - Prefeitura Municipal
Marco Antonio de Souza - Banco do Brasil

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SIMÃO DIAS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 12770 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 13795 domicílios, assim distribuídos: 11367 particulares permanentes
ocupados 32  particulares improvisados ocupados, 1479 vagos, 55 fechados e 852 uso ocasional, além de 5 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 37145 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 38556 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Além do Sr. presidente da reunião, participou também, como representante do IBGE, a sr. Luciana Suaid Tomazi Vasco - Coordenadora Técnica do Censo
Demográfico 2010. Na parte da apresentação referente ao território, foi questionado por alguns membros os limites entre o estado da Bahia e de Sergipe. Foi
explicado por Luciana que os limites são hoje identificados pelo uso do GPS, sabendo que desde 2007 algumas regiões que pensavam-se ser Sergipanas,
através do uso do GPS foram identificadas com pertencentes à Bahia. foi explicado que estas regiões pertencem, pela lei, à Bahia. Porém, o IBGE criou
setores especiais para estas regiões e, caso a Justiça determine que a população destas regiões pertença a Sergipe, os dados serão migrados para o
município de Simão Dias.
Após exposição sobre os limites territoriais, foram apresentados os totais de domicílios. Destacou-se o aumento de domicílios de uso ocasional, fato
justificado pelo aumento da violência no campo, o que faz com que as pessoas migrem ou para povoados próximos ou para a cidade. Outro fator que explica



esse êxodo é a busca por mais comodidade ao morar próximo ao centro urbano.
No que se refere à população, foi distribuído aos membros presentes, uma cópia do Diário Oficial da União, que contém números da população dos estados
do país e dos municípios sergipanos. Ainda sobre população, foi mostrada a média de moradores por domicílios apurada neste e em outros recenseamentos,
quando se pôde evidenciar a queda desse indicador (número médio de moradores por domicílio). Para finalizar este tema, falou-se sobre a diminuição do
total de crianças em termos percentuais em detrimento do aumento percentual de idosos da população.
Retomando a questão territorial, não houve contestação na reunião pois a prefeitura já conhece o problema e há um processo em trãmite na Justiça,
requerendo estas áreas que pela lei pertencem à Bahia mas que sempre foi administrada por Simão Dias.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Foram prestados os devidos agradecimentos a todos que participaram da reunião. Aproveitou-se o momento para se falar, mais uma vez, do caráter
permanente desta CMGE. Além disso, foram entregues os certificados de participação na CMGE, informando que aqueles que não receberam neste
momento, o receberão em momento posterior.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Correios, Associação Comunitária dos Moradores da Lagoa Seca, Poder Judiciário, Banese e Banco do Nordeste.


